



周祖翼赴泉州宣讲并调研

强调深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路

福建日报记者 周琳

11月7日至10日,省委书记周祖翼赴泉州市的南安、晋江、石狮等地,向基层干部群众宣讲习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,并进行实地调研。周祖翼强调,要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重大政治任务,落实省委三季度工作会议部署,发扬敢为人先、爱拼会赢的开拓创新精神,扭住目标不放松,一张蓝图绘到底,因地制宜发展新质生产力,在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路。

企业要心无旁骛坚守主业,研发更多市场欢迎的创新产品

科技创新与产业创新互为牵引,相辅相成。善于闻潮而动的泉州企业,通过让科技创新与产业创新互促互融、双向奔赴,实现产业能级跃升。周祖翼来到晋江三创园,详细了解园区规划建设、入驻平台机构、孵化创新企业等情况,察看了赛创未来公司、睿斯科公司和香港理工大学晋江技术创新研究院、泉州装备制造研究中心,与企业负责人、科研工作者面对面交流。周祖翼肯定园区积极创建全链条科创生态圈、培育高新技术企业的做法,希望他们继续加快构建产学研用深度融合的技术创新体系,按照当地产业发展需求,激励人才创新创业创造,努力打造强院强所。要以

龙头企业带动高端先进智能产业,引导各类创新要素向园区、向企业集聚。园区要加快节能降碳循环化改造,完善优化公共服务配套,推动产业加快聚链成群、发展壮大。

主动应变、以新求进,泉州传统制造企业通过科技创新与产业创新深度融合,推动鞋服纺织、石材等产业转型升级,成为创新的主体和最大受益者。周祖翼来到南安英良五号仓库·石材自然历史博物馆,了解绿色、创新、文化赋能石材产业发展情况,鼓励企业坚持绿色低碳发展,创新工业设计,积极发展科普研学和工业旅游。在晋江华宇铮玺集团,周祖翼一行来到智能化生产车间,一台台

整经机、经编机高速运转,一排排丝线转织成布,成为可广泛应用于鞋材、服装的新材料。周祖翼说,只有落后的技术,没有落后的产业。企业要心无旁骛坚守主业,研发更多市场欢迎的创新产品,让实体经济与数字经济深度融合、发挥倍增效应。石狮市青创城国际网批中心是我省首家线上线下一体化的新型互联网鞋服产业专业批发平台,年交易额超200亿元。周祖翼现场了解中心运营模式,察看品牌男装档口,与档口经营者交谈。周祖翼希望青创城用好大数据、物联网等新技术,提供更多创业机会,让传统鞋服产业涌动创新活力。

支持外贸新业态发展 搭建“买全球、卖全球”的便捷通道

晋江陆地港是国内第二大陆地港,为泉州外向型企业架起了内联外通的现代化国际物流大通道。周祖翼认真听取陆地港规划发展介绍,察看集装箱港区、泉州国际快件监管中心,了解货物查验、通关流程等情况,询问存在的困难问题。听说企业和海关等部门提前主动应对国际外贸形势变化,周祖翼十分肯定,希望他们持续探索支持外贸新业态发展的措施,优化通关和多式联运服务,为更多福建产品搭建“买全球、卖全球”的便捷通道。泉州快递业务总量占全省半壁江山,多个快递品牌的福建总部落户这里。在位于石狮的圆通速递福建总部,周祖翼察看了快件智慧物流建设和高效保障“双

11”物流高峰等情况,希望企业紧扣地方产业发展需求,助力两岸物流产业融合发展。周祖翼还来到石狮服装智能制造园“党建+”邻里中心,听取园区党建引领发展、服务“两新”组织人员等情况介绍。

产业兴城,文化育人。周祖翼先后走访了南安市的梅山镇光前学村、泉州华侨革命历史博物馆、郑成功文化中心和晋江市梧林传统村落、石狮市石湖码头林銮渡,实地感受生动鲜活的海丝文化、闽南文化、红色文化、华侨文化,并就赓续红色血脉、加强文化遗产保护传承、推进文旅融合发展、打好新时代新“侨牌”等提出具体要求。

周祖翼指出,习近平总书记曾在福建工作17年半,对福建的山山水

水、一草一木充满深情,此次来福建考察明确提出,要扭住建设机制活、产业优、百姓富、生态美的福建目标不放松,一张蓝图绘到底,在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路,在全面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先,在推动区域协调发展和城乡融合发展上作出示范,在提升文化影响力、展示福建新形象上久久为功,为福建改革发展把脉定向、指路引航。全省上下正迅速掀起学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮,初步形成良好氛围。要始终牢记习近平总书记的关心关怀和重要嘱托,咬定目标、鼓足干劲,推动习近平总书记重要讲话精神家喻户晓、深入人心,在八闽大地落地生根、开花结果。

泉州鲤城首个园企合作托育园开园

采取“公办+国企”的运营模式,收费标准低于普惠园

海都讯(记者 黄晓燕 通讯员 黄凯杰 文/图) 近年来,随着“三孩”政策的深入实施,0至3岁婴幼儿托育服务的需求日益增长。记者从泉州鲤城区教育局获悉,泉州崇德托儿所一幼园区于日前正式揭牌开园,这是鲤城区首个公办幼儿园和区属国企合作运营的托育园,今后将为周边2至3周岁幼儿提供托育服务。

泉州崇德托儿所一幼园区位于泉州市第一幼儿园内,采取“公办+国企”的运营模式,由泉州市崇德托儿所服务公司与泉州市第

一幼儿园合作运营。“开班之前,我们对周边有托育需求的群众进行摸底调查,并前往多地学习先进管理运营经验。”泉州市第一幼儿园党支部书记、园长黄晓军介绍,今年秋季开学后,幼儿园根据实际,统筹资源配置与群众需求,正式开设托育园,对外招收2至3周岁幼儿,可提供托位40个。“目前,已招收了21名幼儿。”

作为首个园企合作办托育园,保育教育费收费标准低于普惠园收费标准,每月保育教育费1500元、伙食

费400元。“托育园提供全日制照护服务,每天在园时间为上午8点至下午5点。”黄晓军介绍,托育期间,托育园将针对幼儿不同年龄阶段,制定教学方案,开展生活活动、游戏活动等课程,让孩子开心、家长放心。

鲤城教育集团相关负责人表示,公办幼儿园设施设备齐全、师资专业、管理规范,与其合作办学可在师资、场地、教具等方面实现资源共享,“这是我们首次与公办幼儿园合作开设托育园,将作为鲤城普惠性学前托育的试点”。



该托育园内设施齐全,已招收了二十一名幼儿

业内大咖共话科技创新与成果转化

第四届全国循环经济与减污降碳大会在晋江举行

海都讯(记者 杨江参 通讯员 丁志俭) 11月9日,第四届全国循环经济与减污降碳大会暨东南轻工纺织鞋服产业新质发展成果对接会在晋江开幕。会议大咖云集,中国工程院院士段宁、蒋剑

逾150位长江学者、国家重点研发计划首席科学家,400多位国家循环经济大专家,共同探讨科技创新与成果转化全方位推动传统产业绿色低碳高质量发展。

本次大会以“循环共享、减污降碳、新质发展”为

主题,设置高分子材料绿色制造与循环利用等8个主题分会场,将系统总结“十三五”“十四五”重点专项成果,为国家“十五五”科技发展规划提供决策参考,全方位推动传统产业绿色低碳高质量发展。

当天还举行了“循环经

济科技创新青年突出贡献提名计划”“循环经济科技创新青年优秀贡献提名计划”“科技创新青年优秀工作者”颁奖典礼,同步进行了《固废资源化》的新书发布环节。

大会报告环节,段宁、冯彦洪(瞿金平院士助手)、

蒋剑春分别作了《实时微观化学过程数字化技术》《双碳背景下高分子材料绿色制造与循环利用》《有机固废绿色低碳转化技术发展思考》的大会特邀报告。此外,中国科学院过程工程研究所研究员李会泉,山西大学教授程芳琴,中国皮革

制鞋研究院党委书记、总经理段力民,中国科学院过程工程研究所研究员张贤,福建省科技厅社发处处长郑群力,兴业皮革科技股份有限公司董事长吴华春等6位代表围绕“循环经济如何赋能产业发展”进行了高端对话。